

市总工会启动新就业形态劳动者移动体检活动

把健康服务送到“心坎上”

□记者 陶登肖

12月5日,由市总工会主办的2025年度新就业形态劳动者移动体检活动在山西汽运集团运城公司物流园启动。活动现场,来自货运物流、网约车运输、快运外卖等行业的193名新就业形态劳动者有序排队、依次体检。专业医疗团队、先进体检设备与暖心服务保障,让长年奔波在服务一线的劳动者感受到了“娘家人”的关怀。

新就业形态劳动者是城市运转的“摆渡人”,他们保障了物资流通、方便了市民生活,却常因工作时间分散、流动性强等特点,面临体检难、无暇关注健康的现实困境。市总工会坚持以职工需求为导向,创新推出“送检上门”服务模式,将专业体检服务直接延伸至劳动者集中的物流园区、产业基地,用“零距离”服务破解“远距离”难题,让健康保障更有精度、工会关怀更有温度。

体检活动设置贴合新就业形态劳动者工作特点的检查项目,涵盖外科、内科、血常规、肝功能、肾功能等多个关键领域,全面排查常见疾病与职业相关健康风险,为劳动者提供科学全面的健康“体检单”。市第二医院抽调医疗骨干组建专项服务团队,配备便携式彩超仪等先进医疗设备,按照标准化流程体检。医护人员耐心为劳动者检查,解答健康咨询,引导大家养成良好生活习惯,实现“体检+科普”双服务。

“平时跑车没时间,工会把体检车开到物流园,不出园区就能进行全面检查,太贴心了!”货车司机孙世栋说出了大家的心声。从事货运行业10余年的他,常年奔波在外,健康问题一直被忽视。拿



组图为体检现场

到体检报告后,他感慨:“这不仅是一次身体检查,更是工会对我们的牵挂。我一定把这份温暖转化为工作动力,安全驾驶、用心服务。”现场不少劳动者也表示,移动体检让他们更清晰地了解自身健康状况,感受到了党和政府的重视与关爱。

此次移动体检活动,是市总工会关爱新就业形态劳动者的重要举措之一。今年以来,市总工会始终将新就业形态劳动者权益保障工作摆在突出位置,持续加大服务力度、拓展服务维度,先后开展“暖新礼包”精准发放、首届市级

职工疗休养、医疗互助参保金赠送等一系列暖心行动,累计为5144名新就业形态劳动者赠送医疗互助参保金,让数万名劳动者受益。在2025年度市政府与市总工会联席会议上,双方就建立健全新就业形态劳动者权益保障机制、完善健康服务体系等重点问题达成共识,为后续服务工作的深入开展奠定坚实基础。

市总工会相关负责人表示,全市各级工会组织将以此次移动体检活动为起点,进一步聚焦新就业形态劳动者的“急难愁盼”问题,不断拓展服务内容、创新

服务方式、延伸服务半径,持续推进“暖新工程”,织密织牢职工健康保障网和权益维护“温暖防线”。同时,也呼吁广大新就业形态劳动者主动关注自身健康,树立“健康第一责任人”理念,养成定期体检的良好习惯,以强健的体魄、饱满的热情投身运城高质量发展新征程,为“一城两区三门户”建设贡献更大力量。下一步,市总工会还将联合相关部门与医疗机构,开展健康跟踪服务与针对性健康讲座,让为城市发展辛勤付出的新就业形态劳动者都感受到社会的尊重与关爱,切实增强获得感、幸福感、安全感。

志愿服务暖盐湖 文明集市传温情

运城晚报讯(记者 陶登肖)12月5日,在第40个国际志愿者日当天,盐湖区东城街道地矿小区篮球场上热闹非凡。盐湖区新时代文明实践中心、东城街道新时代文明实践所,联合东城街道中银街社区、槐豫社区、槐树凹社区新时代文明实践站举办的“集市聚文明”文明集市活动温情启幕。

志愿者身着红马甲,化身政策宣传员、便民服务员、健康守护者、文化传播者,用实打实的服务为居民送上冬日暖意,让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在社区落地。

8时30分,志愿者开启忙碌的筹备工作。搭展板、挂条幅、摆桌椅、整理宣传资料、调试设备,大家分工明确、默契配合。寒风中,红马甲的身影忙碌而坚定,成为一道亮眼的风景线。9时,文明集市正式开集,居民在各个服务区域前排起了长队。

政策法规宣传区里,志愿者配合专业人员,用“家常话”解读就业创业、反诈禁毒、消防安全等政策知识。在便民服务区,磨刀师傅的砂轮飞速转动,将居民送来的刀具打磨干净后逐一交还;按摩师傅细致地为老人调理身体;小家电维修技师认真帮居民检修电器。健康义诊区同样热闹。志愿者引导居民排队等候,协助医护人员测量血压、血糖,登记眼部



检查和听力检测信息。遇到腿脚不便的老人,志愿者主动搀扶,陪同就诊;针对慢性病患者,医护人员耐心记录健康数据,提醒注意事项。“家门口就能做全面检查,还有志愿者帮忙,太方便了!”居民张女士称赞。

文化体验区和趣味游戏区充满欢声笑语。志愿者协助非遗传承人整理剪纸材料,引导居民动手体验,一张张精美的剪纸作品在大家手中呈现;表演现场,志愿者分发饮用水、维持秩序,让居民安心享受文化盛宴。在幸运大转盘、传统投壶游戏区域,志愿者详细讲解规则,为中奖居民兑



换奖品,老少同乐的场景温馨动人。香气扑鼻的炸油糕摊位前,志愿者维持秩序、分发美食,让居民品尝到地道风味。

11时,活动接近尾声,志愿者各司其职,整理物资、清扫场地,快速恢复场地原貌。“志愿之路,步履不停。我们将继续以实际行动践行志愿精神,聚焦居民需求,开展更多接地气、有温度的志愿服务活动,让红马甲成为社区最亮丽的底色,让文明之花在盐湖区持续绽放,为建设和谐美丽家园贡献志愿力量。”中银街社区相关负责人表示。

沉浸式消防实训 手把手教护平安

运城晚报讯(记者 陶登肖)12月6日在共青团盐湖区委指导下,运城市爱心驿站社会工作服务中心联合消防部门,在盐湖区华源豪庭北区广场开展“伙伴计划”示范项目——“以案为鉴学消防 实操实训保平安”消防安全教育活动,盐湖区志愿者协会华源豪庭社区志愿服务队志愿者积极参与其中。

活动以“伙伴领航”思想引领公开课拉开序幕,通过引导与图片展示,带领青少年了解中国探月工程,激发科学探索兴趣。消防人员结合近期典型火灾案例,重点针对家庭中常见的隐患进行深入讲解。消防人员还介绍了家庭消防应急箱里的“宝贝”。孩子们睁大好奇的眼睛,踊跃举手发言,并在指导下操作干粉灭火器灭火。

“消防车进社区”是本次活动的一大亮点,居民尤其是青少年零距离接触了各类救援装备,“实景课堂”讲解了车辆功能,展示破拆工具、水带等器材。可触摸、可互动、可体验的教育模式,极大地激发了居民的学习热情,让安全理念深入人心。活动特别设置“消防安全,人人有责”仪式环节。在社工与志愿者带领下,全体参与者齐声宣读安全口号,并由孩子与家长手持安全承诺卡,与消防人员共同合影打卡。志愿者还向每个家庭发放自查清单,倡导居民将知识转化为安全自查行动。

此次活动是多方力量服务社区的又一次生动实践。“我们将继续积极链接多方资源,开展形式多样的社区安全教育,为构建平安、和谐的社区环境贡献志愿力量。”运城市爱心驿站社会工作服务中心相关负责人说。